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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 1 lipca 2024 r. r. Pani Posłanki Anny Sobolak w sprawie 
możliwości uwzględniania przy obliczaniu poziomów przygotowania do ponownego użycia i 
recyklingu odpadów komunalnych masy odpadów o kodzie 20 02 01 - Odpady ulegające 
biodegradacji oraz masy odpadów o kodzie 20 01 08 - Odpady kuchenne ulegające biodegradacji, 
poddawanych procesowi stabilizacji beztlenowej, w wyniku którego wytwarzany jest biogaz (znak: 
K10INT3531) przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Poziomy przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych obliczane 
są zgodnie z przepisami rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 3 sierpnia 
2021 r. w sprawie sposobu obliczania poziomów przygotowania do ponownego użycia 
i recyklingu odpadów komunalnych1. To rozporządzenie wdraża przepisy Unii Europejskiej, 
tak aby poziomy obliczane przez podmioty do tego zobowiązane były jednolite z poziomami 
obliczanymi na potrzeby wykazania osiągania celów określonych w przepisach Unii 
Europejskiej. 

Dla określenia zasad zaliczania odpadów ulegających biodegradacji, stanowiących odpady 
komunalne, do odpadów komunalnych poddanych recyklingowi, na potrzeby obliczania 
omawianych poziomów, zostały wprowadzone w § 6 ww. rozporządzenia przepisy 
szczegółowe i jest możliwe w następujących przypadkach:

1. musi z nich powstać produkt, który można wprowadzić na rynek, spełniając przepisy 
szczegółowe: mogą być wprowadzane do obrotu jako nawóz lub środek 
poprawiający właściwości gleby na podstawie pozwolenia ministra właściwego do 
spraw rolnictwa lub gdy stanowi produkt nawozowy UE, lub

2. jeżeli powstanie z nich odpad, to też można zaliczyć do odpadów poddanych 
recyklingowi pod warunkiem, że to co powstało w wyniku kompostowania lub 
fermentacji  będzie wykorzystywane na powierzchni ziemi i to wykorzystanie 
przynosi korzyści rolnictwu lub prowadzi do poprawy stanu środowiska zgodnie 
z przepisami art. 30 ust. 42 lub ust. 53 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach. 

1 Dz. U. poz. 1530
2 Obecnie obowiązuje Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 20 stycznia 2015 r. w sprawie procesu odzysku 
R10 (Dz.U. poz. 132).
3 Obecnie obowiązuje Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 11 maja 2015 r. w sprawie odzysku odpadów 
poza instalacjami i urządzeniami (Dz.U. poz. 796).



Biorąc pod uwagę zagospodarowanie odpadów komunalnych w biogazowniach, należy 
przeanalizować, co się finalnie stało z masą odpadów, które zostały przekazane do 
biogazowni – czy spełniają którąś z przesłanek z § 6 ww. rozporządzenia, np. czy powstał 
z nich nawóz. 

Mając na uwadze powyższe przekazanie bioodpadów, stanowiących odpady komunalne, do 
biogazowni pozwala wykazać te odpady jako poddane recyklingowi, o ile finalnie spełniają 
którąś z przesłanek z § 6  ww. rozporządzenia.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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